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2. Abstract 
 
In dit onderzoek, uitgevoerd door het Onderzoeks- en Informatiecentrum van de Verbruikersorganisaties, werd 
getracht een beeld te schetsen van de alcoholconsumptie bij de jongeren tussen 10 en 17 jaar. In totaal werden 
1542 jongeren aan de hand van gestandaardiseerde face-to-face interviews bevraagd over een aantal thema’s. 
Zowel algemene consumptie, recente consumptie, de perceptie van alcohol, excessief alcoholgebruik en 
alcoholverslaving werden bevraagd in de studie.   
 
 
3. Trefwoorden 
 
Thema(’s) Welzijn en gezondheid 
Trefwoord(en) Alcohol, middelengebruik 
 
 
4. Onderzoeker 
 
Opdrachtgever / 
Onderzoeker(s) Onderzoeks- en Informatiecentrum van de Verbruikersorganisaties 
 
 
5. Onderzoeksvraag 
 
Onderzoeksvraag Hoe ziet het alcoholgebruik van de Belgische jongeren eruit? 
Hypothesen / 
 
 
6. Methode 
 
Onderzoeks-
methode 

Kwantitatieve gestandaardiseerde survey afgenomen via face-to-face interviews bij een 
aselecte gelaagde en gecorrigeerde steekproef 

Onderzochte 
groep  

In totaal werden 1542 interviews afgenomen van 10- tot 17-jarige jongeren in scholen in 
België. 

Bereik België 
 
 
7. Resultaten 
 
Consumptie Twee op drie jongeren geeft aan al ooit alcohol gedronken te hebben, gemiddeld gezien de 

eerste keer als ze 12 jaar en drie maanden oud waren. Het percentage neemt toe met de 
leeftijd, op 17 jaar heeft bijna elke jongere reeds alcohol gedronken. Van de jongeren in 
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het basisonderwijs heeft ongeveer de helft al eens alcohol gedronken; in het secundair 
onderwijs is het percentage steeds hoger in het bso. 
Gemiddeld drinken jongeren 1.9 glazen tijdens de week en 4.1 tijdens het weekend. 
Jongeren uit tso en bso drinken meer dan jongeren uit basisonderwijs en aso. Jongens 
drinken meer dan meisjes tijdens de week, in het weekend drinken ze evenveel. 
 

Proberen van 
alcoholhoudende 
dranken 

Meer dan de helft van de jongeren dronk reeds wijn en bier. Twee op vijf dronk reeds 
sterke drank. De eerste keer alcohol wordt het meest binnen het gezinsverband gedronken, 
maar ook vrienden spelen een belangrijke rol 
 

Recente consumptie In de voorbije week dronken jongeren gemiddeld 6 glazen per week. Het aandeel van bier 
en sterke dranken is het grootst; wijn en aperitief consumptie is eerder laag. Op zaterdag is 
de consumptie het hoogst (3.9 glazen). 
 

Percepties van 
alcohol 
 

1. Perceptie van gevaren. Jongeren zijn overtuigd van het gevaar van de combinatie 
alcohol en verkeer. Ook gaat een meerderheid ermee akkoord dat alcohol 
agressief maakt (67% akkoord), ernstige ziekten veroorzaakt (65%) en dat 
alcohol doodt (55%).  

2. Perceptie van de aantrekkelijkheid. Voor de meerderheid van de jongeren staat 
alcohol synoniem met plezier en ontspanning. 20% denkt dat alcohol niet zo 
gevaarlijk is voor jonge mensen; één op zes heeft moeite om te stoppen met 
drinken eens begonnen. 

3. Perceptie van de alcoholgebruiker. Bijna 50% is van mening dat ontspannen en 
uit gewoonte redenen zijn om alcohol te drinken; volgens 38% is het nadoen van 
andere een reden. Om volwassen te lijken, om dronken te worden of omdat de 
persoon zich slecht voelt wordt telkens door 25% genoemd. 

 
Inlichting van de 
ouders 

Het merendeel van de ouders is op de hoogte van het alcoholgebruik van hun kinderen 
(77%). Dit percentage is wel lager dan in voorgaande jaren (90% in 2005; 85% in 2006). 
Bijna twee derde van de respondenten geeft aan dat hun ouders ermee (zouden) 
instemmen dat ze alcohol dronken. 
 

Excessief gebruik 37% van de jongeren geeft aan in de voorbije zes maanden minstens één keer meer dan 
zes eenheden gedronken te hebben bij één gelegenheid. 15% zegt in de voorbije zes 
maanden minstens één maal niet meer te herinneren wat er de avond ervoor gebeurde 
omdat hij/zij teveel gedronken had.  De jongeren die meer dan zes eenheden op één 
gelegenheid dronken deden dit gemiddeld 5.6 maal het voorbije half jaar; het niet meer 
herinneren gebeurde gemiddeld 2.5 keer. 
  

Alcoholverslaving Slechts een beperkt aantal jongeren geeft aan één of meerdere verschijnselen te voelen 
wanneer ze langere tijd geen alcohol drinken: 10% is verstrooid, 9% voelt zich slecht, 9% 
wordt zenuwachtig, 6% prikkelbaar en 3% angstig.  

 
  
8. Publicaties op basis van hetzelfde onderzoek 
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